

## ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

### ЛИСТОВКИ РСДРП О ВОССТАНИИ ДЕКАБРИСТОВ

11 (24) декабря 1900 г. был сверстан первый номер созданной В. И. Лениным общерусской политической нелегальной марксистской газеты «Искра». Она имела эпиграфом слова «Из искры возгорится пламя!», взятые из ответа декабриста А. И. Одоевского на пушкинское «Послание в Сибирь». Этот эпиграф наглядно подчеркивал революционный характер восстания декабристов и связь поколений в русском революционно-освободительном движении. Не случайно в 1900—1904 гг. ряд местных социал-демократических организаций России в своей агитационной деятельности касался темы декабристов.

В нелегальной литературе, выпускавшейся этими организациями, определенное место занимают листовки, посвященные годовщине восстания 14 декабря на Сенатской площади. Обращенные к рабочим, интеллигенции, военным, они рассказывали об одной из героических страниц русского революционного движения, давали ему марксистскую оценку и связывали некоторые программные положения декабристов, такие, как свержение самодержавия и установление политических свобод, с задачами, стоявшими перед пролетариатом в начале XX века. Часть этих листовок была опубликована в сборниках документов, посвященных местным социал-демократическим организациям, и уже известна читателям<sup>1</sup>. Другие хранятся в фондах ЦГАОР СССР и библиотеки ИМЛ при ЦК КПСС и еще не вводились в научный оборот.

Одной из первых листовок, посвященных событиям 14 декабря 1825 г., следует счи-

тать листовку Комитета рабочей организации «Социалист» в Петербурге «К 75-летию 14 декабря 1825 г.», изданную 14 декабря 1900 года. В ней говорилось о таких представителях революционно-освободительного движения, как декабристы, петрашевцы, шестидесятники, народники; затем о новой исторической силе — сознательном пролетариате, которому «принадлежит светлое будущее освобождения трудящихся масс от гнета политической эксплуатации». «75 лет прошло с тех пор,— отмечалось в листовке,— как Пестель, Муравьев-Апостол, Бестужев, Каховский, Рылеев положили жизнь свою за свои убеждения, и мы, духовные внуки их, стоим перед той же силой, которая сломила их. Сила эта — русское самодержавие, самодержавие, которое задерживает правильный рост социалистического движения, которое губит в зародыше тысячи сил и жизней. Открытая борьба с ним будет первой борьбой русского пролетариата, победа над ним — первым шагом рабочего класса на пути его неуклонного, триумфального шествия под сенью Красного знамени социализма». В заключение листовка призывала к открытой борьбе с самодержавием<sup>2</sup>.

В 1901 г. Южная революционная группа социал-демократов в Одессе выпустила листовку «14 декабря 1825 г.— 1901 г.». Она заканчивалась словами: «Наша первая и важная задача — это задача славных борцов-декабристов, низвержение самодержавия, достижение политических свобод. Кровью сердца своего запишем имена Пестеля, Рыльева, Каховского, Муравьева-Апостола, Бестужева-Рюмина и многих еще героев... Нашей великой освободительной борьбой мы соорудим им вечный и несокрушимый памятник. Помните, товарищи, 14

<sup>1</sup> В. М. Революційні відзиви про декабристів. «Декабристи на Україні». Київ. 1926, стор. 185—188; «Листовки Кавказского союза РСДРП. 1903—1905». М. 1955; «Искровская организация в Твери. 1901—1904». Калинин. 1957; «Листовки пермских большевиков. 1901—1917». Пермь. 1958; «Листовки революционных социал-демократических организаций Украины. 1896—1904». Киев. 1963. Автором использованы также малоформатные газеты местных социал-демократических организаций.

<sup>2</sup> «Рабочее движение в России». Т. IV, ч. II. М. 1964, стр. 481—482. 22 февраля 1902 г. эта листовка была снята полицией со стены здания железнодорожной станции Людиново, Жиздренского уезда, Калужской губернии (ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1898 г., д. 5, ч. 24, лит. Б, л. 1).

декабря 1825 года. Долой самодержавие! Да здравствует политическая свобода! Да здравствует международная социал-демократия!»<sup>3</sup>. В ночь на 14 декабря 1901 г. полицией было обнаружено в различных местах Одессы 200 экземпляров этой листовки<sup>4</sup>.

В 1902 г. 77-ю годовщину восстания декабристов отмечали такие социал-демократические организации России, как Тверской, Киевский, Пермский и Харьковский комитеты, Южный революционный союз социал-демократов в Одессе и другие. Тверской комитет РСДРП издал летучий листок № 2 «Памяти декабристов», обращенный к пролетариям. Рассказывая об идеях и героическом выступлении борцов 1825 г., листок заканчивался обращением: «Товарищи рабочие! Пусть имена их будут вам близки и дороги, пусть дело, за которое они погибли, сделается вашим собственным делом! Когда массы рабочих людей станут вокруг знамени, на котором написано: «Да здравствует политическая свобода!» — тогда падет твердыня царского самодержавия!»<sup>5</sup>. В годовом отчете о финансовой и агитационной деятельности Тверского комитета РСДРП от 10 июля 1903 г. сообщалось, что эта листовка была распространена в количестве 400 экземпляров<sup>6</sup>.

Киевский комитет РСДРП к годовщине восстания в третьем номере «Киевского социал-демократического листка» поместил большую статью «Памяти декабристов». Эмоционально написанная, с цитированием стихотворений А. С. Пушкина, Н. А. Некрасова и А. И. Одоевского, она рассказывала о том, кем были декабристы и к чему они стремились. В ней отчетливо проводилась мысль о связи революционных поколений, о том, что «дело декабристов не прошло даром», что «брошенное ими революционное семя через много лет пустило ростки». В заключение говорилось: «Изменились условия борьбы, многие мнения и требования декабристов не пригодны для нашего времени, но борьба с самодержавием остается

такою же нашей задачею теперь, как она была для декабристов 77 лет тому назад»<sup>7</sup>.

В листовке Южного революционного союза социал-демократов в Одессе «Ко всем рабочим. 14 декабря» вскрывалась основная причина поражения декабристов и выражалась уверенность в неизбежности победы пробудившегося российского пролетариата. «Наши первые святые народные мученики — декабристы погибли не напрасно. Они научили нас, как нужно стоять за родную землю. Их святое дело освобождения родины не удалось и было так безжалостно разбито только потому, что они все делали помимо народа... А теперь со всех сторон просыпается сам трудящийся люд, поднимается на борьбу с царем и всякой неправдой, и горе народным врагам! Скоро, скоро пробьет суровый час народного суда. Скоро, скоро засияет во всей России, над всей нашей бедной отчизной заря всеобщей свободы!»<sup>8</sup>.

Изданный Одесским комитетом РСДРП 14 декабря 1902 г. летучий листок «Рабочее слово» № 4 открывался статьей «14 декабря 1825 г.—14 декабря 1902 г.». В ней о восстании декабристов писалось как о «событии огромной важности», знаменовавшем собой начало открытой борьбы с самодержавием, и излагалась главная цель декабристов — «свергнуть иго... самодержавия, свергнуть политическое рабство, а затем освободить народ — крестьянство от экономического рабства, от крепостной зависимости». Отмечая, что борьба следующего поколения революционеров, которому принадлежали народники, также не увенчалась успехом, так как «они, как и декабристы, были оди-

<sup>7</sup> «Декабристи на Україні», стор. 189.

<sup>8</sup> ЦГАОР СССР, ф. 1741, Коллекция нелегальных изданий, инв. № 11683. Наряду с этим в Одессе был устроен также агитационный вечер памяти декабристов, о чем сообщалось в корреспонденции, опубликованной в газете «Искра» № 34 от 15 февраля 1903 г.: «Одесса. 14 декабря прошлого года (1902 г.—К. Л.) в память декабристов у нас был устроен агитационный вечер, на котором присутствовало около ста человек. Оратор говорил о декабристах, после чего, в кратких чертах охарактеризовав всю революционную деятельность в России, перешел к современному социал-демократическому движению. Речь свою оратор закончил следующими словами: «Мы, правверные социал-демократы, будем продолжать нашу борьбу теми же средствами, которые употребляли до сих пор». Пели революционные песни, читали стихотворения и разошлись поздно ночью».

<sup>3</sup> «Листовки революционных социал-демократических организаций Украины. 1896—1904», стр. 155—157.

<sup>4</sup> ЦГАОР СССР, ф. МЮ, Временная канцелярия, 1901 г., д. 151, л. 1.

<sup>5</sup> «Искровская организация в Твери. 1901—1904», стр. 74—76.

<sup>6</sup> Там же, стр. 121. «Искра» в № 31 от 1 января 1903 г. поместила сообщение об издании Тверским комитетом этой листовки и привела из нее большие выдержки.

ноки в этой борьбе», статья высказывала уверенность в успехе пролетариата. «Знамя борьбы за свободу, поднятое декабристами, перешло теперь в сильную руку рабочего — здесь залог нашей победы!»<sup>9</sup>.

Листовка Харьковского комитета РСДРП «14 декабря 1825 г.», выпущенная в конце 1902 г., знакомила читателей с историей создания и деятельностью декабристских обществ, с идейными корнями декабризма, ходом восстания на Сенатской площади 14 декабря и выступления Черниговского полка на юге России, с мужественным поведением многих декабристов перед Следственной комиссией. Листовка выражала веру в неизбежное расширение революционного движения в России: «Декабристы... первые вступили в борьбу с царским правительством за свободу народа, но мало их было, не было поддержки со стороны самого народа, и поэтому попытка их окончилась неудачей. С тех пор бесчисленное множество жертв пало под ударами зверского самодержавного правительства, немало жертв ждет еще нас и впереди. Но революционное движение все растет и встречает все большую поддержку народа»<sup>10</sup>.

Военно-революционная группа социал-демократов в Вильно в декабре 1902 г. распространяла листовку «Ко всем офицерам!». Оценивая события 14 декабря 1825 г. как «факт, заставивший обратить на себя внимание современного общества, факт, который по справедливости занимает одну из самых светлых страниц истории революционного движения в России», и отмечая, что декабристы «открыто, с оружием в руках впервые выступили против царского правительства за освобождение многострадального русского народа», листовка подчеркивала значение их деятельности для последующего освободительного движения в России: «Искра, брошенная декабристами, тлевшая в продолжение всего столетия, возгорелась в наши дни пламенем восстания всего рабочего люда». Листовка заканчивалась призывом к офицерам: «Вглядитесь в совершающиеся вокруг вас события, в действительность русской жизни и тогда, следуя примеру героев 14 декабря, обратите ваше оружие против виновников вашего заблуждения»<sup>11</sup>. Эта листовка рассылалась по почте офицерам 1-й резервной артиллерийской бригады, расквартированной в мест.

<sup>9</sup> Библиотека ИМЛ при ЦК КПСС, ЦУЖ/Р—141.

<sup>10</sup> ЦГАОР СССР, ф. 1741, инв. № 3549.

<sup>11</sup> Там же, инв. № 29107.

Кресловка, Двинского уезда, Витебской губернии, 99-го Ивангородского, 100-го Островского и 1-го осадного артиллерийского полков, расквартированных в г. Двинске<sup>12</sup>.

Пермский комитет Уральского союза социал-демократов и социалистов-революционеров выпустил листовку «14 декабря», в которой этот день был назван «гражданским праздником новой, свободной России»<sup>13</sup>. В ночь на 14 декабря 1902 г. листовка была распространена в Перми и ее рабочем пригороде Мотовилихе<sup>14</sup>. А в «Уральском листке» № 7 Пермского комитета была напечатана статья «Кто такие декабристы», дававшая историческую справку об их движении<sup>15</sup>.

В 1903 г. 78-я годовщина восстания декабристов также нашла отклик у ряда социал-демократических организаций России. Тверской комитет РСДРП издал листовку «Памяти павших за свободу героев-декабристов». В ней был помещен исторический обзор движения декабристов, а участники тайных обществ назывались «лучшими людьми своего века, героями своего поколения». Отдавая им дань уважения, листовка заканчивалась таким призывом: «Товарищи! В этот славный исторический день 14 декабря, когда 78 лет тому назад впервые зажглась яркая звезда русского освободительного движения,— мы, социал-демократы, вспоминая добрым словом о павших героях декабристах, провозглашаем: «Вечная память павшим». Они отомщены. На смену им пришла непобедимая армия, непобедимый герой — сознательная рабочая масса»<sup>16</sup>. В ночь на 22 декабря 1903 г. полиция обнаружила эту листовку в 48-й и 122-й казармах фабрики Товарищества Тверской мануфактуры<sup>17</sup>.

Широко отмечалась очередная годовщина восстания декабристов на Украине. Киевский комитет РСДРП посвятил этому событию две листовки. В первой освещались идейные истоки движения декабристов, ход выступления на Сенатской площади, причины его поражения. Заключительные слова были проникнуты верой в победу дела рабо-

<sup>12</sup> Там же ф. ДП, ОО, 1898 г., д. 5, ч. 30, лит. Е, лл. 1, 3.

<sup>13</sup> «Листовки пермских большевиков. 1901—1917», стр. 501—502.

<sup>14</sup> ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1898 г., д. 5, ч. 28, лит. Б, л. 95.

<sup>15</sup> «Листовки пермских большевиков. 1901—1917», стр. 502—504.

<sup>16</sup> ЦГАОР СССР, ф. 1741, инв. № 32885.

<sup>17</sup> Там же, ф. ДП, 7 д-во, 1903 г., д. 2, ч. 59, л. 4.

чего класса: «Декабристы верили, что они не напрасно погибли, что рано или поздно наступит то время, когда нашему политическому рабству будет положен конец. И хотя в России все еще нет политической свободы, но мы все же верим, что надежды декабристов не были призрачны. Царское самодержавие еще давит народ, но в народе уже нарастала сила, с которой не справится правительство, и теперь, вспоминая борцов за народную свободу, мы с полной уверенностью в успехе нашего движения можем сказать: «В битве народной не сгинут бесследно лавшие с честью во имя идей»<sup>18</sup>. Листовка распространялась в Киеве в ночь на 16 декабря 1903 года<sup>19</sup>. Вторая листовка («К офицерам!») была написана на основе статьи А. И. Герцена. В ней, в частности, говорилось: «Вспомните о 14 декабря, и пусть борьба ваших дедов, уже мертвых, но бессмертных, пусть борьба живых, борьба ваших братьев найдет отклик в ваших сердцах, пробудит в вас чувство чести и укажет вам путь правды, путь любви, путь возмущения против гнусной роли палача изголовавшегося и рвущегося к борьбе народа!»<sup>20</sup>. Эта листовка рассылалась по почте офицерам Киевского гарнизона<sup>21</sup>.

В листовке Екатеринославского комитета РСДРП «Памяти декабристов. 1825—1903» утверждалась неотвратимость победы пролетариата в борьбе с самодержавием<sup>22</sup> и проводилась та мысль, что если одна из задач, стоявших перед декабристами, — уничтожение крепостного права, — уже разрешена, то такая задача, как свержение самодержавия, продолжает оставаться в повестке дня грядущей революции. Эта листовка в ночь на 16 декабря была разбросана во дворе Екатеринославского сталелитейного завода и на другой день обнаружена полицией<sup>23</sup>.

На Кавказе откликнулся на 78-ю годовщину восстания декабристов Батумский комитет Кавказского союза РСДРП. В листовке комитета говорилось о вдохновляющей роли декабристов: «Великие славные тени декабристов Пестелей, Муравьевых, Горбачевских, Батеньковых и пр. не давали

и не дают спать мерзкому самодержавию. Их голос звонко звучал и далеко-далеко разносил и разносит похоронную песнь царизму, наводил и наводит ужас на деспотов, будил и будит новое поколение и громко кличет клич свободы. Их великие тени и теперь стоят перед революционерами и ободряют их к самоотверженной борьбе с царским правительством»<sup>24</sup>.

Разразившаяся в 1904 г. русско-японская война, по-видимому, не позволила местным социал-демократическим организациям уделить должное внимание очередной годовщине восстания. Нам известна лишь листовка Костромской группы Северного комитета РСДРП «В память 14 декабря 1825 года». Ее авторы, напоминая о событиях революционного прошлого и делая из них вывод, связывали его с современными им событиями, нацеливая рабочих на борьбу с царизмом: «Со времени смелой попытки декабристов прошло много лет, и мы многому научились, заговор декабристов дал нам тяжелый урок... Он показал, что освобождение народа может быть делом только самого народа. С тех пор усилия революционной интеллигенции были направлены к тому, чтобы организовать широкую народную массу на борьбу прежде всего с самодержавным правительством. И теперь мы знаем, наш народ не тот, что был 80 лет тому назад. Теперь рабочий класс уже протестует на уличных демонстрациях против полицейского самодержавия и уже недалеко то время, когда вспыхнет последняя отчаянная борьба сознательного народа с тиранией... Выпуская это воззвание, мы призываем всех, кому дороги интересы русского народа, принять возможно более деятельное участие в великой революционной борьбе, не останавливаясь ни перед какими жертвами. Мы должны теперь же, когда война может привести к расплате самодержавия с народом, нести революционное сознание в широкие народные массы, всеми мерами помогать деятелям революционного движения. Мы должны готовиться к тому, чтобы в решительный момент (а он не за горами) выступить открыто и силой поддержать свои требования. Если по вине царской власти народ гибнет на войне, то пусть же Маньчжурия не будет одним только кладбищем русских крестьян и рабочих. Пусть также она будет могилкой царского самодержавия. Долой самодержавие!

<sup>18</sup> «Декабристи на Україні», стор. 192.  
<sup>19</sup> ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1898 г., д. 5, ч. 13, лит. Д, т. 2, л. 268.  
<sup>20</sup> «Декабристи на Україні», стор. 196.  
<sup>21</sup> ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1904 г., д. 5, ч. 3, лит. А, лл. 15—16.  
<sup>22</sup> «Декабристи на Україні», стор. 194.  
<sup>23</sup> ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1898 г., д. 5, ч. 8, лит. Е, л. 204.  
<sup>24</sup> «Листовки Кавказского союза РСДРП. 1903—1905», стр. 99—100.

Да здравствует народное правление!»<sup>25</sup>.  
Листовка была выпущена тиражом в  
700 экземпляров<sup>26</sup>.

Выпуск в 1900—1904 гг. русскими социал-  
демократами специальных листовок, посвя-

---

<sup>25</sup> Библиотека ИМЛ при ЦК КПСС,  
ЦЛ 1, 64/1904, XII.

<sup>26</sup> ЦГАОР СССР, ф. ДП, ОО, 1905 г.,  
д. 5, ч. 51, лит. А, л. 2.

щенных годовщинам восстания декабри-  
стов,—наглядное свидетельство того, что  
уяснение места последних в русском рево-  
люционном движении и определение отно-  
шения к ним со стороны социал-демократии  
служили воспитанию рабочего класса в духе  
лучших революционных традиций и помо-  
гали его повседневной борьбе.

*К. Г. Ляшенко*